

开好议军会 议出战斗力

——湖南省军地积极提升议军会质效服务战斗力建设的新闻观察

■ 卜 韶 本报特约记者 陈 静

国防聚焦

议军会年年开，近年有何不一样？

党管武装是我党的优良传统和政治优势，作为贯彻落实党管武装原则的重要手段和形式，地方党委议军会在国防建设中发挥着重要作用。

近年来，湖南省军地注重用好议军会这一有力抓手，聚焦服务备战、保障打赢，通过优化议事内容、完善会议机制、丰富会议形式等方式，使议军会成为国防建设的议事厅、军地交流的好平台、国防教育的大课堂，不断凝聚军地思想共识，发挥军地各职能部门作用，形成行动合力，推动新时代人民武装工作高质量发展。



地方政府工作人员走访驻军部队了解官兵需求。

柴均林摄

盯着难题解 提高含“战”量

从关注本系统到着眼大棋盘

“战备公路升级改造工程已公开招投标，没想到推进速度这么快……”近日，某部助理员王浩洋从湖南省株洲市交通局返回后，向单位领导汇报道。

随着战备训练任务增加，该部营区门口战备公路出现开裂、坑洼和路基下沉等情况，影响大型装备通行。王浩洋告诉记者，改建战备公路的需求提报株洲军分区后，作为重要议题列入市委议军会议程，得到地方党委政府倾力支持。

练兵备战的难题必须高效解决，涉及战斗力的事没有小事。会后不到一周，株洲市交通局主动联系该部研究改建方案，将所需经费列入预算。

着眼管长远 立起“硬杠杠”

从一事一议到建章立制

协调办公场所、筹备首次会议、确定挂牌日期……连日来，湘潭县人武部军事科参谋吴晓峰格外忙碌，他正在为该县天易经济开发区设立武装机构做准备。

前不久，湘潭市委议军会审议通过《关于进一步加强国防后备力量建设的意见》，对新兴园区武装工作机制进行规范，为挖掘新兴园区潜力富矿提供支撑。

“如今议经费的少了，议政策机制的多了……”采访中，大家都提及这一变化。近年来，湖南省各级议军会注重从制度层面面对党管武装运行机制、国防动

员、拥军支前等内容进行固化规范，着力把服务备战、保障打赢的“软指标”变成“硬杠杠”。岳阳市委议军会结束后，军地联合出台《关于进一步加强和规范乡镇（街道）专职人民武装干部队伍建设的实施办法》，细化量化专武干部后备培养、任职培训等内容，为加强专武干部队伍建设提供依据。衡阳市委议军会审议出台《关于激励优秀青年建功国防的实施意见》等文件，并将会议纪要下发到所辖县（市、区），对解决问题的过程进行跟踪检查，督促落实。

“过去，有些问题今年会上解决了，

走进训练场 明责强担当

从会场听汇报到沙场闻硝烟

前不久，湘潭市委议军会召开，军地领导齐聚一堂共商“兵事”。记者置身现场发现，今年的议军会有些不一样。

不一样在哪里？军地领导并未按惯例走进会议室听汇报、研究议题，而是直奔训练场拉响警报，现场检验民兵应急力量，验收国防动员准备情况，研究下一步努力方向。

随着警报响起，市民兵应急分队立即进入“战斗状态”。临战动员、紧急拉动……看到民兵队伍饱满的热情、昂扬的斗志，现场的党政干部纷纷点赞。

近年来，湖南省各级议军会悄然发生着变化。他们注重将议军会作为开展教育、宣传武装的重要途径，学习习近平强军思想成为议军会的“第一议题”，并

来年类似问题又出现在议军会上。究其原因，是没有出台管经常、管长远的法规性文件，没有形成制度机制。”长沙警备区政治工作处领导曾多次参与筹备议军会，他告诉记者，一些单位召开议军会更像“办公会”，研究解决具体问题，认为这个问题解决了，任务就完成了；还有的单位要钱要物的议题多，管方向、管长远的决策少，这也使得个别地方领导对议军会产生误解。

以长沙市“一江两岸”国防和征兵主题灯光秀为例，该项工作开展之初就备受社会瞩目、深受市民欢迎，得到军地领导一致好评。然而，坚持定期开展，就面

临经费、协调等问题，每年都需要依托议军会研究解决。

“征兵宣传事关优质兵员征集，事关部队战斗力建设。”长沙市委主要领导在2022年的议军会上明确要求，有关部门要密切协调配合，规范国防和征兵主题灯光秀的宣传时机、内容和经费保障渠道，纳入市委、市政府公益宣传整体策划。

记者了解到，近年来，湖南省委议军会先后审议出台《关于支持深化国防和军队改革的意见》《关于支持驻湘部队备战打仗的意见》等多个文件，从省级层面建立军地职能部门分工负责的长效机制，把随军家属安置、专武干部配备等18项重点需求纳入制度化、规范化的解决轨道，落实起来章法清、依法依规。

同时，湖南各市（州）委议军会对标省委议军会出台的相关法规文件，结合本地实际出台贯彻落实配套性文件，支持驻军部队战斗力建设成为常态。

近两次参加议军会让她认识到，议军会不仅要研究解决具体问题，更重要的是学习领会和贯彻党中央、中央军委关于国防和军队建设的要求，学习上级抓武装工作的有关精神。

领导干部不了解国防，就难以准确理解国家战略。为此，湖南省各级注重将国防教育融入议军会，会上设置军事专家谈国家安全形势环节，引导党政领导干部学习政策、了解形势、胸怀忧患、心怀家国，确保党管武装原则贯彻落实。

“我国周边安全形势严峻，我们还需要进一步增强忧患意识。”参加完议军会，益阳市委组织部长李铁华坦言，和平时期，让各级领导干部绷紧强军兴武这根弦不容易。借助军会时机，组织地方领导干部多上训练场体验、多进部队感受，能有效增强国防意识、强化国防担当。

议军会后，人社、交通、教育等相关市直单位负责人表示，会议和相关活动进一步增强了他们支持国防和服务备战打仗的责任感使命感，今后将加大资金保障、拥军优属、退役安置等工作力度。

邵阳市委宣传部长杨志慧告诉记者，

国防论坛

地方党委议军会是贯彻落实党管武装原则的有效形式，每年至少召开一次。需要注意的是，“开好会”还需“落好位”，将议军会“场外功夫”做扎实，将议军会的“下篇文章”做精彩，才能让好决策发挥好效能。

一分部署，九分落实。实干是最朴素的方法论。不干，半点马克思主义也没有。拿到议军会上研究解决的问题，大多是一些战备亟需、官兵急盼的事项，关系部队战斗力生成，涉及官兵切身利益。这些问题对部队来说十分重要，但解决起来可能难度较大。因此，在抓落实过程中，由谁牵头、由谁具体负责，达到什么标准、什么时间完成，不仅要在会议纪要中明确，还要持续跟踪问效，建立阶段调度、集体会商等推动机制，确保议军会决议能够落地见效。对于需要推进的项目，必要时进行台账管理，实行挂账销号，全程跟进督导，形成“事事有回音、件件有落实”的工作闭环。

议军会决议落实得怎么样，部队官兵最有发言权。因此，要了解会议落实质效，军地可以适时对落实情况进行调研、检查验收，对问题解决进行“回头看”。在这一过程中倾听官兵心声，收集官兵反馈，及时发现和解决遇到的新情况、新问题，切实打通议军会场与部队战场的“快速通道”。

议军会的决策部署能否高质量落实，除了靠政治上的要求、制度上的约束，地方党政领导干部国防意识强不强、对部队的情感深不深也是重要因素。建立思想上的认同、产生情感上的共鸣，不是一朝一夕的事，还需要持续组织学习习近平强军思想，常态开展“军事日”“军营开放日”等活动，让更多党政领导干部了解新时代国防和军队建设成就，感受部队官兵的忠诚奉献，推动他们从了解、理解到支持国防，怀着真挚感情主动为部队排忧解难。

地方党委议军会也是加强军地交流，做好新时代双拥工作的重要载体。

会议会期较短，结束后军地交流将一直持续。军地在会上达成共识，会下互办实事、共解难题。省军区系统作为沟通军地的桥梁纽带，更需要主动担当作为，力所能及地承担抢险救灾、应急救援等急难险重任务，积极支援地方经济社会建设。同时，协调地方赓续优良传统，落实拥军优属各项政策；发动驻军部队服务“第二故乡”，积极开展拥政爱民活动，进一步巩固发展坚如磐石的军政军民关系，为打赢新时代人民战争提供强大支撑。



人民武装工作相关制度

党管武装是我们党在领导中国革命、建设、改革实践中创造的宝贵经验和特有的政治优势，是人民武装工作任何时候都必须坚持的原则。



军地双向兼职制度

省军区、军分区、县人武部，实行军队系统和地方党委双重领导制度，既坚持军队系统的垂直领导和隶属关系，又接受同级地方党委领导，是同级地方党委的军事工作部。省军区、军分区、县人武部党委设立第一书记，由同级地方党委书记兼任，省军区、军分区、县人武部一名主要领导参加同级地方党委常委会。

地方党委议军制度

省、市、县、乡各级党委议军会议每年至少召开1次，遇有重大情况随时召开。主要任务是学习贯彻习近平强军思想，贯彻落实党管武装原则和上级决策部署，听取同级军事机关和地方相关部门工作汇报，讨论决定国防动员和后备力量建设等工作中的重要问题，以及区域内部队建设、重大军事行动涉及地方的重要事项等。



将国防和军队建设最新理论成果，纳入地方各级党委理论学习中心组学习内容，纳入地方党政干部教育培训。以党政领导干部为重点抓好国防教育，提高履行人民武装工作职责的意识和能力。

请示报告和述职制度

省级党委对人民武装工作的重大事项，应当及时向党中央请示报告；市、县级党委和军事机关对人民武装工作的重大事项，应当分别及时向上一级党委和军事机关请示报告。军分区、县人武部党委第一书记和基层武装部政治教导员，每年应向上一级军事机关进行武装工作述职，采取现场述职和书面述职相结合的方式进行；现场述职时，上一级军事机关党委第一书记听取述职，并讲评。



资料整理：陈 静 图表制作、版式设计：扈 硕

做好议军会“下篇文章”

马永生